

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

ظہریں کا نور ہو جائیگا اگر دن کیجیگا
 عسی ان یتبعک ربک من مآخضہودا
 میں بھی اگر نورانی چہرہ کے پرتار میں

مضامین شام پیر
 اور
 باقی تمام خط و کتابت بجز افضل
 جسٹس گورکھ پور پتہ پیر پور
 چتر گڑھ پیر مالک
 سات روپا

الفضل

Digitized by Khilafat Library

پندرہ سنی
 اور
 پندرہ سنی

آخری زمانہ میں ایک رسول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود ہے
 جلد ۳۔ جون ۱۹۱۵ء بروز جمعرات مطابق ۱۸۔ جب ۱۳۳۳ھ۔ ۱۳۸۔

برابری کا انگریزی ترجمہ طلب کرتے ہیں طبائع تو میں اور
 رزانت پسند میں۔ دلائل کے آگے تسلیم کر دیتے ہیں
 مگر مولوگوں میں آبا و اجداد کے رسوم کی سخت پابندی ہے
 جس بات میں شہرت کو نقصان نہجے اسکے قریب نہیں
 تامل زبان جاننے والے کسی مسلم کی ضرورت ہے
 ۳۔ ایک صاحب نے کہا ہے کہ یہاں بھاری ہے اگر میرے
 گھر کا کوئی آدمی مر گیا۔ میں رات بوجھ لے کر غیر احمدی ہو گیا
 جنازہ نہ پڑھوں گا اور غیر احمدی لوگ میرے تعلق لیا کرتے
 پڑھتے
 حضور نے لکھا یا۔ جنازہ احمدی پڑھنا جائز نہیں
 اگر غیر پڑھیں تو اللہ تعالیٰ بہتر جانتا ہے کہ وہ متونی کے
 ساتھ کیا معاملہ کرنا چاہتا ہے ایسے وقت میں ان کا جنازہ
 پڑھنا نہ پڑھنا دونوں برابر ہیں
 ۴۔ برادرم محمد اسماعیل صاحب صاحب سید احمدیہ ظفر علی
 لکھتے ہیں کہ حافظ غلام رسول صاحب وزیر آبادی کی تبلیغ سے
 روکس نے سلسلے میں داخل ہونے میں اللہ زور ہے

اخبار احمدیہ

۱۔ مفتی محمد صادق صاحب لکھتے ہیں کہ تیما پور کے پاس
 شورا پور ایک بڑا شہر پانچ چھ میل میں پھیلا ہوا ہے یہاں
 کے قدیم راجاؤں کے وارث حال جاگیدوار کے راجھو
 سے ملاقات ہوئی اور اسے تبلیغ کی گئی۔
 ۲۔ مولوی غلام محمد صاحب ماریشس مسلم مشنری
 ۲۱۔ سی کے خط میں کو لمبو سے اطلاع دیتے ہیں کہ
 یہاں سے جہاز کے متعلق بہت وقت پیش آئی۔ پہلے
 پارچ کے اخیر میں پھر وسط اپرل پھر آخر اپرل پھر وسط
 مئی اور اب کہا گیا ہے کہ ۲۲ مئی کو فٹ کلاس میں
 جگہ مل سکیگی یہاں ہوٹل میں پچار روپے روز لیتے ہیں
 یہاں اللہ تعالیٰ نے بھاری جماعت قائم کر دی۔ آج
 رات جلسہ تھا۔ عہدہ دار تکرر کرنے گئے تیس کے
 قریب آدمی جماعت میں داخل ہو گئے ہیں چند بھی لوگ
 سے معرکہ ہو گیا یہاں کے لوگ زبان اردو سے نا آشنا ہیں

مدنیہ المسیح

۱۔ حضور نے ہفتہ کے روز عصر کے وقت درس قرآن مجید
 دیا۔ چونکہ درس کے نوٹوں میں بعض غلطیاں ہو گئی تھیں۔ اسلئے
 حضور نے نہایت مہربانی سے اصلاح و نظر ثانی منظور فرمائی ہے
 ۲۔ نشیخہ ماہ جون میں ۸۸ صفحہ پر اردو کے کتب شیعہ
 حضرت مرزا صاحب کے دفاعی کی صداقت ثابت کی گئی ہے
 وہاں پر توجہ داحتیا تمام لکھے پڑھے فہم والے شیوخ صاحبان
 کے پتے مینبر الفضل کے نام بھیجیں تاکہ ترقی اسلام کی
 طرف سے یہ رسالہ کو مفت بھیجا جائے۔
 ۳۔ پانچ سو روپے کا جواب مفت تقسیم ہو رہا ہے جو صاحب
 چاہیں مفت منگوائیں۔
 ۴۔ سکرٹری صاحبان نے بھنائی احمدیہ میں عرض ہے کہ
 انہیں رواداروں کی زیادتی کا شکایتوں کے صدر زمین اور
 ترقی اسلام کے لئے سختی سے چند وصول کرنا انتظام کیا جائے
 ۵۔ حضور کی توجہ لگانے کے انتظام کی اصلاح کی طرف مختلف
 ہوسکتی ہے

اطلاہ۔ الفضل کے ہم وطنوں کو اس وقت کے اخبارات میں کھانا لکھنا چاہئے۔

۵۔ اسٹریٹ عبد الرحیم صاحب لکھتے ہیں ملتان کے پاس سے گزرتے ہوئے صوفیائے کرام کا خیال آیا جو کسی وقت اس جہالت زدہ علاقہ میں اسلام کی روشنی کفر کی تاریکی دور کرنے آئے تھے آج اس جگہ ان کا یہ ہم پر ڈھک ہے مگر آہ ان کی قبریں شکر کا بھیا نک منظر بن رہی ہیں۔ ضرورت ہے کہ پچھلی صدی کے چاند کی روشنی سے فیض یافتہ وجود اس ظلمت کو پھر روشن کرے۔

۶۔ حافظ غلام رسول صاحب جہلم سے لکھتے ہیں ۲۲ سے ۲۸ مئی کے اندر مقام رام پور متصل جہلم تین وعظائے اور مستورات میں میری اہلیہ اور غلام زاد مولوی عبید اللہ کی اہلیہ نے سلسلہ اور دیگر ضروری مسائل اتباع سنت کے متعلق وعظائے کیے جن کا نتیجہ ۲۸ مئی کے جمعہ پر ظاہر ہوا ۲۴۔ ان خاص مرد عورت سلسلہ میں داخل ہوئے اور سچے اخلاص سے مسیح موجود کو مان کر حضور کی بیعت کرتے ہیں۔

۷۔ عبد الرحمن مونگھیری حال کلکتہ لکھتے ہیں۔ میں حضرت مرزا صاحب کو نبی برحق مسیح موجود سمجھ کر ایمان لانا ہوں۔

۸۔ جناب مفتی محمد صادق صاحب اور جناب حافظ مہر علی صاحب ریاست حیدرآباد کے شہر اور مفتی صاحب میں تبلیغ کا کام کر کے واپس آنے کو تھے مگر حضرت نے انہیں حکم دیا ہے کہ ریاست میں تبلیغ کے کام کو اور وسیع کیا جاوے۔ اور اس غرض کی واسطے وہ کچھ عرصہ اور وہیں قیام کریں گے حیدرآباد کی تہا سونیکل سوسائٹی کے ممبروں نے مفتی صاحب کا پہلا لیکچر بہت دلچسپی سے سنا جس میں انہوں نے حضرت نبی زمان مسیح موجود کا تذکرہ کیا تھا اور درخواست دی کہ مفتی صاحب اور لیکچر میں چنانچہ ۲۔ ۶۔ ۹ جون کو تین اور لیکچر اسی مال میں ہونگے۔ نیز چھٹی سبند علاقہ مدراس کے لوگوں نے جناب قضا صاحب اور جناب مفتی صاحب کو لیکچر کے واسطے بلا یا ہے وہاں بھی مفتی صاحب کا لیکچر انگریزی میں ہوگا۔

آسٹریلیا میں مکرم معظم جناب جن موسیٰ خان صاحب نے سب مسلمانوں کو جمع کر کے ایک سرکاری معاہدہ کرایا کہ ہر ایک مسجد میں احمدی لوگ بغیر روک ٹوک کے نماز پڑھ سکیں گے کوئی نام مسجد نہ لکھو روک ٹوک کے گا پہلے ماں لوگ مزاحمت کرتے تھے نیز خان صاحب موصوف بعض نوجوانوں کو قرآن پھیلا دیا

کرتے ہیں۔

۹۔ تاریخ صحیحہ سمت بمقدور فرسج تکاح جس جگہ گواہ مدعا علیہ مولوی سلیم محمود کتاب در المختار در فقہ حنفیہ کتاب سبب معتبر است۔ حالانکہ در کتاب در مختار در صفحہ ۲۳۰ تعریف و مناقب امام عبد الوہاب شہرانی مسطور مندرج است گواہ این ہم اقرار نمود کہ در اعتقاد من امام عبد الوہاب شہرانی از بزرگان و شیخ العرفاء اسلام است بعد از سلیم وقتیکہ کتاب البیواقیات والحواہر امام شہرانی واکرہ بمقتی مذکور نشان دادہ شد۔ در آن تحریر یوں کہ بعد نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم مطلق نبوت ختم شدہ است بلکہ نبوت تشریحی ختم شدہ است نہ نبوت دیگر۔ آفتت مولوی مذکور عبارت کتاب را ملاحظہ کردہ شد شدہ ماتہ و مصداق قبہلت الذی کفر گردیدہ ہیچ بجائے کافی از و بظہور سیاد۔ اصحاب دعا قرآینہ

(فاکسار ملک غلام احمد)

مختلف ہیں

لندن ۲۹ مئی۔ پٹرورگراڈ میں سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ جب روسیوں نے دان پر قبضہ کیا تو وہاں سے ۳۶ توپیں بہت سا گولی بارود کا سامان اور ذخائر اور سرکاری خزانہ ان کے ماتہ آیا۔

شمارہ ۲۹ مئی ۱۔ ایلٹالیوں نے اپنی حصہ کے بڑے حصہ پر آسٹریا کے خلاف جارحانہ کارروائی شروع کر دی ہے اور ان کا اصل مقصد بظاہر ٹریٹ پر قبضہ کرنا معلوم ہوتا ہے ٹریٹینو کے تین جانب وہ اہم موقعوں پر قابض ہیں منہائے شمال میں بھی انہوں نے کارنک الپس میں ایک دورہ لے لیا ہے اور ٹریٹ کی سمت میں دریائے اسانزو کے مغربی کنارے پر بھی قدم جمائے ہیں۔

نواح چندی میل میں جنگ

چار سلاف اور چندی میل کے مابین دریائے سان کے دونوں کناروں پر ۲۵ مئی کو نہایت شدید جنگ جاری رہی

پٹرورگراڈ کی سرکاری اطلاع

لندن ۲۹ مئی۔ پٹرورگراڈ کی سرکاری اطلاع منظر ہے کہ روسیوں نے شاؤنی کے علاقہ میں بوٹی کے نہایت مستحکم مورچوں پر قبضہ کر لیا ہے ہزار مائیلی گز فٹ رکنڈ میں گلہبیش کی جنگ نہایت شدت کے ساتھ جاری ہے روسیوں نے ۲۲ مئی کی شب کو سینا دا کے شمال اور شرق میں غنیمت پر حملہ کر کے اسے سخت نقصان پہنچایا اور ۲۸ مئی کو پکانی کے محاذ پر غنیمت کی قلع بند یوں پر قبضہ کر لیا اور ۶ ہزار آسٹریائی اور جرمن قیدی اور چھ ہزار آسٹریائی توپیں ان کے ماتہ آئیں اسکے بعد روسیوں نے سینا دا پر حملہ کر کے مزید ایک ہزار قیدی اور پانچ توپیں گرفتار کیں لندن ۳۰ مئی۔ سینٹر ہٹھو فیلس براگاہ جریڈ پر پینڈنٹ منتخب ہوئے ہیں۔

روٹی کے گودام میں آتش زدگی

لندن ۲۹ مئی۔ آج صبح پانچ بجے کی شب کمنل پینس کا روٹی گودام آتش زدگی سے تباہ ہو گیا کئی ہزار پونڈ کے نقصان کا اندازہ کیا گیا ہے۔

آسٹریوں کی سپائی

لندن ۲۹ مئی۔ آسٹری سپاہ مداخلت کی تمام لائن پر ایلٹالیوں کے سامنے سپاہ مورہ رہی ہے اور بکاہات ذخائر اور فصلوں کو جلا رہی ہے اور سڑکوں اور پلوں کو تباہ کر رہی ہے

تجارتی جہاز کی غرقابی

لندن ۲۸ مئی۔ الڈرڈ پیٹر کینی کا جہاز ایتھوپ جمبکی بھکو ۹ بجے رودبار انگلستان کے دنانہ میں تار پڑ پھینک کر غرق کر دیا گیا۔ افسر علی اور ۱۶ ملاح کشتیوں سے اٹھائے گئے عملے کے باقی اشخاص دیگر کشتیوں میں ہیں۔ لندن ۲۸ مئی۔ پیرس کا تار منظر ہے کہ فرینچ تجارتی جہاز شیمپین جو سمراوقیانوس میں آمدورفت کرتا تھا سینٹ پیٹر کے قریب خشکی پر چڑھ گیا جس سے اسے سخت نقصان پہنچا۔ مسافر بچائے گئے۔

ملزمین کی گرفتاری

حلیپور ریجنل کی پولیس نے حالی ڈیٹینوں کے متعلق مختلف تہانوں کے ماتحت ۶۰ شخص گرفتار کئے تھے۔ ہفتہ محنت ۲۱ مئی کے اندر ملک کی اکثر حصوں میں عام بارش ہوئی جس سے فصلوں کو فائدہ پہنچا اور کرنزی میں سہولت پیدا ہوئی۔

بھائی اتا نہ فصلوں کی اوقعات معلوم ہیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ الفضل

قادیان دارالامان مورخہ ۳۰ جون ۱۹۱۵ء

مباہلہ کے متعلق فیصلہ

پیغام میں فریقین ایسے مضامین نکل چکے ہیں جن میں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ عنہ کو مباہلہ کا پہنچ دیا گیا ہے اگر یہی ذمہ داری شہرہ کی طرف سے ہوتا تو فوراً منظور ہو کر ممکن ہے کہ آج تک دنیا کے سامنے اسکا نتیجہ بھی آشکارا ہو چکا ہوتا لیکن چینج دینے والا ہمارے ہی نہیں بلکہ منکرانِ خلافت کے نزدیک بھی جب دیوانہ قرار پا چکا ہے تو اسکی کسی بڑی طرف توجہ کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ تاہم پیغاموں کے بار بار اس کے مضامین کو چھاپنے نے اس بات کی تصدیق کر دی ہے کہ وہ گروہ علائقہ طور پر دو میدان بننے کی جرات اور طاقت نہیں رکھتے لیکن خفیہ طور پر قبول سید سرور شاہ صاحب داتوی ایک دیوانہ کا سہارا لے کر مقابلہ میں کھڑے ہونے کے لیے ریشہ دو انیاں کر رہے ہیں ایسے اب ہمارا حق ہے کہ ہم پیغام کے تمہین کو بعد ان کے اس کے مخاطب کر کے ایک قدر پھر وہ زمانہ یاد کرادیں جبکہ وہ اپنے آپکو اہل اللہ اور قوم کا لیڈر سمجھتے ہوئے ذلیل و خوار ہو چکے ہیں اور ہرگز نہ کرنا کا ہی انداز ملتا رہی کامنڈو دیکھ چکے ہیں یہاں اس وقت ہمارا وہ سے سخن انہیں کی طرف ہے۔ اگر انہیں ہمت اور طاقت ہے تو میدان میں آئیں اور مباہلہ کے لیے اپنے امیر کو پیش کریں کہ خدا تعالیٰ اپنے سلسلے کی صداقت کا آخری نشان انکو دکھائے لیکن ہم بڑے وثوق سے کہہ سکتے ہیں کہ ان کو اپنے امیر کی سرکار سے کبھی ایسے کامیابی نہ ہوگی کہ وہ اسکو اس بات کے لیے آمادہ پاسکیں ہیں وہ وقت خوب یاد ہے جبکہ صاحبِ نشان صاحب ایک بناؤ فی مکالمہ شائع کیا تھا اور جس میں بہت سی ایسی باتیں حضرت اولوالعزم فضل عمر کی طرف منسوب کی تھیں جو اپنے نہ کہیں تھیں اور وہ وقت بھی یاد ہے جبکہ ڈاکٹر شہزاد یعقوب بیگ صاحب نے ایک اعلان شائع کیا تھا کہ صاحبزادہ صاحب مسیح موعود کو حقیقی نبی مانتے ہیں اس وقت ان دونوں صاحبوں کو مخاطب کے حضرت فضل عمر ایدہ اللہ عنہ نے لکھا تھا کہ آپ اپنی ان شائع کردہ باتوں پر سوچ کر بروعدی لعنت اللہ علی الکاذبین قسم لکھا جائیں اور تریاق القلوب نیز ہر کے مطابق حلف اٹھائیں تاکہ خدا تعالیٰ اپنے دست قدرت سے سچے کی سچائی اور جھوٹے

کی رو سے یہی ظاہر کر دے یہ وقت بچانے اس کے کہ اس صاف اور سیدھی فیصلہ کن بات کو قبول کیا جاتا۔ اور انجام کار خدا تعالیٰ کے حوالے کیا جاتا یہ شور مچا گیا کہ دیکھو ہم احمدی ہیں اور مباہلہ دو مسلمانوں کے درمیان جائز نہیں ہے کہ ہر کہ انہوں نے فرار کا راستہ اختیار کیا تھا۔ حالانکہ ان سے ایسا مطالبہ نہیں کیا گیا تھا جس پر احمدی اصول کے مطابق کوئی نہیں وارد ہو سکے کیونکہ اس قسم کی حالت کا مطالبہ خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مولوی محمد علی صاحب اور دیگر احمدیوں سے تریاق القلوب میں کیلئے اگر اس وقت انہیں صداقت کا کچھ بھی شائبہ ہوتا تو اس مطالبہ کے جواب میں ہرگز خاموش نہ رہتے۔ افسوس کہ اس وقت انہیں کوئی دیوانہ بھی نہ مل سکا جس کے سہارے یہ کھڑے ہو کر منہ کی کھانے سے بچنے کے لیے کوشش کرتے۔ اب ہمارا یہ سوال ہے۔ اور ہم اس کے کرنے میں حق یہ جاننا نہیں کہ اپنے ہرگز کردہ اصول کے خلاف نہ دو مسلمانوں میں مباہلہ جائز نہیں۔ پیاموں کی طرف سے مباہلہ کے لیے کیوں شور مچایا جاتا ہے۔ کیا اب دو مسلمانوں کے درمیان آپ کے مسلمات کی رو سے مباہلہ جائز ہو گیا ہے یا آپ اپنے آپکو یہود و نصاریٰ میں داخل کیا ہے جیسا کہ آپ لوگ اس سوال کا تسلی بخش جواب دے لیں اس وقت تک کسی قسم کے مباہلہ کی ایک یا دوسرے رنگ میں تائید کرنا آپ لوگ کے لیے شرم کی بات ہے کیا آپ لوگ اپنی تحریر کردہ باتیں یاد نہیں ہیں اور آپ کو مگر حافظہ شہادت کے مصداق بن جلتے ہیں اگر اس وجہ سے آپ کوئی ایوانہ کی طرف مباہلہ کا اعلان کرنا چاہتے۔ تو اب تمہنے آپکو آپ کی پہلی بات یاد کرنا ہی ہے جو کہ جواب دینے کے لیے آپ کا مباہلہ کا شوقین اس بات کا اقرار کرے کہ میں یہود اور نصاریٰ کی پوزیشن میں ہوں۔ تو اسکی حیثیت کے مطابق جماعت احمدیہ میں کبھی فیروہ اللہ تعالیٰ کھڑے نہ کرے گا۔ جو اسکے ساتھ مباہلہ کرے گا۔ اور اگر آپ لوگ یہ کہہ کر فرار اختیار کرنا چاہیں گے اجاب پیغام بھگت کے کا آمین ہے امین ہر شخص اپنی رائے اور خیالات کا اظہار کر سکتے ہے اگر کسی نے اپنی طرف سے کوئی مضمون شائع کرنا چاہے تو ہم اسکے ذمہ دار نہیں ہیں۔ اور اسکے عوض میں قابلِ مواخذہ نہیں قرار دینا چاہیے۔ تو ہم کہتے ہیں کہ یہ بالکل خلاف حاکمہ اندویشی ہے کہ جو مضمون پیغام شائع ہوتا ہے اسکی کاپی کے رائے کاؤنسل نہیں ہوتا۔ اور ہر ایک دی کی رائے اور خیالات کا پیغام میں بغیر تائید کے جلا کر دیتے ہیں۔ اگر ایسا ہے تو ہم خلافت اور ترقی پر مضامین کا سلسلہ شروع کرتے ہیں۔ آپ چھاپتے جائیں۔

ایک اور بات دریافت طلب ہے۔ اور وہ یہ کہ جو شخص مباہلہ کرنا چاہتا ہے اسکی اپنی پوزیشن پیغام میں یہ مشاعری ہے کہ میں آج کا نہیں بلکہ حضرت مسیح موعود کے زمانے کا خلیفۃ المسیح ہوں اور میری خلافت مطلقہ

کے قابلِ خود مسیح موعود میں چنانچہ اسکے الفاظ ہیں کہ آپ لوگ میرا وہ مضمون جو کا عنوان اعلان بجا پیش کرتا خلیفۃ المسیح ابن مریم ہے۔ ملاحظہ فرمائیں جو حکم مورخہ ۲۰ فروری ۱۹۱۵ء میں حضرت مسیح موعود کے حکم سے شائع ہوا ہے جس میں نے خلیفۃ المسیح ہونے کا دعویٰ کیا ہے اور مسیح موعود نے میرے اس دعویٰ و مضمون کو پسند فرما کر جرائد امیر حسن الخیر اکہا پھر وہ کہتا ہے کہ سید خلیفہ مولانا فرد اللہ میں جنہوں نے میرا اشتہار چھپوایا جس میں میرا اسم امیر المؤمنین محمد مبین بھی درج ہے۔ ہم اسکے متعلق یہ دریا کرنا چاہتے ہیں۔ کہ آیا اس شخص کی یہ دونوں جہتیں پیغام واسلے بنتے ہیں۔ یا نہیں۔ اگر مانتے ہیں تو اس کا اعلان کریں۔ اور اگر نہیں مانتے تو اس شخص کے ساتھ مباہلہ کرنا جس کی خود تجویز کردہ پوزیشن کو اپنے فریق کے لوگ بھی نہیں تسلیم کرتے۔ کچھ فائدہ نہیں دے سکتا۔ کیونکہ جب وہ واحد شخص اپنے کے کا آپ ہی قرار ہے تو مباہلہ کے نتیجے سے فائدہ اٹھانے والا کون ہوگا۔ کیا مباہلہ کا نتیجہ ہمارے حق میں نکلنے پر پیغامی حضرت تسلیم کر لیں گے۔ کہ وہ باطل عقاید پر قائم تھے۔ اور پھر وہ ان عقاید کو چھوڑ دینے پر آمادہ ہوں گے اگر انہیں یہ منظور ہو تو بھی فائدہ کی ایک صورت ہو سکتی ہے لیکن ہم کہتے ہیں کہ اگر پیغام والوں کے نزدیک یہ طریق فیصلہ صحیح ہے اور مباہلہ جائز ہے۔ تو وہ کیوں مولوی محمد علی صاحب کو اس بات کے لیے پیش نہیں کرتے۔ اور مولوی محمد علی صاحب کو بھی چاہیے کہ جب وہ مباہلہ کو ایک فیصلہ کن طریق سمجھتے ہیں تو خود میدان میں نکلیں۔ انشاء اللہ دوسرے بھی ہمارے امام ان کے مقابلہ میں نکلے اور اگر یہ منظور نہیں۔ تو پھر حقیقت الہی میں فقیر مرزا چرخ اللہ جو فی دینی وغیرہما کا ذکر ہے۔ جنہوں نے گھر بیٹھے دعائے شائع کی تھی وہی طرح کر کے دیکھ لے۔

پس جنوں کے جوش میں مباہلہ کی بڑھانے والے کو اڑاتا ہی جوش ہے۔ تو وہ دعا مولا ابو عبد اللہ امیر علی الکاذبین شائع کر دے تاکہ خدا تعالیٰ حق کو حق اور باطل کو باطل ثابت کر دے لیکن ہمیں امید ہے کہ وہ ایسا کرے۔ کیونکہ وہ اچھی طرح جانتا ہے کہ مولوی محمد علی صاحب ایسی دعا مسجد نور میں قیام صحیح کر کے اسکا نتیجہ اسکی عصر کے وقت دیکھ چکے ہیں۔

الاسلام

اسلام میں وہ کونسی خصوصیات ہیں جو

اور مذہب میں نہیں

آنھوں کی خصوصیت

دین میں اللہ تعالیٰ کی ذات اور اسکی صفات اور اسکے افعال کو کما حقہ بیان نہیں کیا گیا۔ وہ دین اور وہ مذہب خدا کی طرف سے نہیں ہو سکتا کیونکہ جب اس سے اصل مقصود ہی نہیں حاصل ہوتا تو اسے امتیاز کرنے سے کیا فائدہ لیکن جس مذہب میں اللہ تعالیٰ کی ذات حقہ اور صفات حسنہ اور افعال طیبہ کو کما حقہ پیش کیا جائے۔ اور اسکی ذات کے متعلق کوئی ناقص تعظیم نہ دی جاوے۔ اسکی صفات کی نسبت کوئی غلط عقیدہ تسلیم نہ کیا جاوے۔ اسکے افعال کو تمام نقائص سے برتر ٹھہرایا جاوے۔ وہ مذہب یقیناً منجانب اللہ ہے کیونکہ وہ اپنی اصل غرض کو پورا کرتا ہے۔ اور جس غرض کے لئے کوئی مذہب دنیا میں آنا چاہیے وہ غرض اسکی وجود سے پوری ہوتی ہے۔ اب ہم اسلام آریہ دہرم اور عیسائیت کا مقابلہ کرتے ہیں۔ اور معلوم کرنا چاہتے ہیں کہ ان تینوں مذہبوں میں خدا کی طرف سے کونسا مذہب ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی ذات اسکی صفات اور اسکے افعال کے متعلق کس مذہب نے عرفان تک پہنچایا ہے۔ سب سے پہلے آریہ مذہب کو لو۔ اور ان کے سلسلہ عقاید پر نظر انداز فرمادو اور خدا کی ذات صفات افعال کے متعلق ان کا مذہب معلوم کرو تو معلوم ہو جاوے گا کہ آریہ دہرم خدا تعالیٰ کے عرفان میں بالکل ناقص ہے۔

کیونکہ خدا تعالیٰ خالق ہے اور تمام روہیں اور اجسام اسی کے پیدا کیئے ہوئے ہیں۔ اور دنیا کا ذرہ ذرہ اگلے آئندہ کی منت ہے وہ قدیم ہے۔ باقی سب حادث ہیں۔ وہ محتاج ایسے باقی سب اسکے در کے محتاج ہیں۔ وہ خالق ہے دنیا اسکی مخلوق ہے۔ وہ بدیع السموات والارض ہے۔ اور یہی عقائد انسان کی فطرت میں مرکوز ہے اور فطرت انسانی کی بات کی مقتضی ہے کہ کوئی چیز بغیر کسی علت کے ظہور پذیر نہ ہو۔ اور ہمارا مشاہدہ اور تجربہ بھی اس کا مشاہدہ ہے کہ دنیا کی کوئی چیز بغیر کسی کے بنانے کے خود بخود نہیں بن سکتی

اور دنیا کی سب چیزیں اسی قادر مطلق کی بنائی ہوئی ہیں۔ ہمارا جسم بھی اسی کا دیا ہوا ہے۔ اور ہماری روح بھی اسی کا عطیہ ہے لیکن آریہ مذہب میں خدا کو نہ جسموں کا خالق مانتے ہیں نہ روہیں اس کی پیدا شدہ تسلیم کرتے ہیں۔ صرف جوڑنے توڑنے کو ایک نئے حیثیت اسے دی ہوئی ہے۔ اور ایک کہہ کر سے زیادہ کوئی مرتبہ اسے نہیں دیا گیا۔ اور اس القاد کی ذات میں بڑا نقص ہے کیا آریوں کا یہی عرفان چہرہ نہیں ناز ہے۔ کیا ایسے خدا کے آگے ہم جبین نیاز رکھ سکتے ہیں۔ جو نہ ہمارے جسم کا خالق۔ نہ ہماری روح اسکی بنائی ہوئی۔ نہ ہمارا مادہ اپنی پیدائش میں اسکا محتاج۔ اور نہ ہماری روح اسکی احسانندہ۔ پھر جب ہماری روح اور ہمارے جسم کسی کی پیدائش میں اسکا کسی قسم کا کوئی تعلق نہیں تو آریہ مذہب کی عبادت اور اسکی اطاعت اور احسان مندی کی کیوں تعلیم دیتا ہے۔ ہم بلا وجہ کیوں کسی کے احسانندہ ہوں۔ ایشور کو کوئی استحقاق حاصل نہیں کہ ہم اس کی اطاعت کریں۔ اسکے حکموں پر چلیں۔ اسکے بنائے ہوئے قانون پر عملدرآمد کریں نہ اسکا ہمارے مادہ کے ظہور پذیر کرنے میں دخل ہے نہ ہماری روح کے متعلق اسکا کوئی تعلق نہیں چلتا۔ کہ ہم اسکے احسانندہ ہوں۔ اس سے ثابت ہوا کہ آریہ مذہب کا عرفان ناقص ہے اور جو حقیقی پوریشن ذات باری کو حاصل ہے اس سے یہ مذہب خدا کو گرا کر رہا ہے۔

چکھو مری بات جو نظر صحیح خدا کے متعلق تسلیم کرتی ہے وہ یہ ہے کہ وہ ذات فالہ صفات قادر مطلق ہے۔ تمام چیزیں اس کے دست تصرف میں ہیں کوئی چیز اسکے قبضہ قدرت سے باہر نہیں۔ وہ سب پر اپنے علم اور قدرت سے محیط ہے ہر چیز اپنے قیام میں اسکی محتاج ہے۔ جسے چاہے فنا کر دے اور جسے چاہے عدم کا فرما چکھاوے لیکن آریہ دہرم اس بات میں بھی غلط تعلیم پیش کرتا ہے۔ اور وہ خدا کو اس بات پر قادر نہیں سمجھتا کہ وہ کسی کو فنا کر سکے بلکہ اسکا یہ عقیدہ ہے کہ خدا میں کسی چیز کے فنا اور معدوم کرنے کی ہرگز قدرت نہیں لیکن خود کرنا چاہیے۔ کہ جب ایشور ہمیں معدوم نہیں کر سکتا۔ نہ ہمارے مادہ کو فنا کرنے پر قادر ہے نہ ہماری روح وہ معدوم کر سکتا ہے تو ہمیں اس سے خوف کی کیا وجہ اور اس کی نافرمانی میں کیا سزا اور پھر وہ ہمارا مال کیسا۔ اور ہمارا اوس سے تعلق کیا ہے نہ وہ ہمیں پیدا کرتا ہے نہ فنا کرتا اس کے اختیار میں ہے ہونے

ہمیں اس سے کوئی امید ہی کرنی چاہیے اور نہ کوئی خوف ہی اس کا ہمارے دل میں ہوگا لیکن ظاہر ہے کہ شریعت کا انسان تب ہی پابند ہو سکتا ہے کہ جب خدا کے افعال کا امیدوار اور اسکے محتاجے خائف ہو اور یہ دونوں باتیں حاصل نہیں ہو سکتیں۔ جب تک خدا تعالیٰ کو عدم سے وجود میں لانے اور وجود سے معدوم کرنے پر قادر نہ سمجھا جاوے۔ اور آریہ صاحبان ان دونوں باتوں کے منکر ہیں۔ ایسے ان کے مذہب کو مانکر پھر خدا تعالیٰ کا حقیقی عرفان کبھی حاصل نہیں ہو سکتا۔ ان دونوں باتوں کے بعد تیسری بات جو قابل ذکر ہے وہ یہ ہے کہ جتنا وسیع الحوصلہ اور عینی انسان ہوگا اتنا ہی سخاوت اور فیض رسانی میں وہ اوروں سے زیادہ ہوگا۔ اور خدا تعالیٰ کا وجود جو نہ کہ سب سے غنی تر ہے اور فیض رسانی میں سب سے بڑھ کر ہے اس لئے اسکے متعلق فطرت صحیحہ بھی تجویز کرتی ہے سکندہ نیکی کا بدلہ بغیر حساب نے والہ ہے۔ اور عاجز انسان کے محدود عمل کا محدود بدلہ نہیں دیتا۔ کیونکہ جب ایک انسان کو ہم دیکھیں کہ وہ مزدور کی اس کی مزدوری سے بڑھ کر انعام دیتا ہے تو ہم اس شخص کو اچھا سمجھیں گے۔ اور اسکی تعریف کریں گے۔ اور ہمارے دل میں اسکی عظمت پیدا ہوگی۔ سو جب ایک انسان کے لئے مزدوری سے بڑھ کر انعام دینا۔ اور کام سے بڑھ کر اجر و دینا خوبی کا موجب ہے اور قابل تعریف امر ہے تو خدا تعالیٰ کے لئے توہ ضرور ہی تسلیم کرنا چاہیے کہ وہ اپنے فرما بنیاد بندوں کے اعمال سے بڑھ کر انعام عطا فرماتے لیکن آریہ دہرم میں خدا تعالیٰ کے وجہ کو بہت گھٹایا گیا ہے اور اس کے نزدیک خدا تعالیٰ کسی کو اس کی نیکی سے بڑھ کر جزا نہیں دے سکتا اور جتنا کوئی کام کرے صرف اتنا بدلہ اُسے ملیگا۔ خدا تعالیٰ ایک جہہ بھی کسی کو اپنی خوشی سے بخش نہیں سکتا لیکن خود کرنا چاہیے۔ کہ جب ایشور ہم سے تاجرانہ معاملہ کرتا ہے اور جتنا کام کریں صرف اتنا ہی بدلہ دیتا ہے۔ تو ہمارا وہ محسن کیسا ہے کیا کبھی کسی نے کسی کو نذر کو بھی اپنا محسن سمجھا ہے؟ ہرگز نہیں اس کی وجہ صرف یہ کہ تاجر کوئی چیز بطور احسان نہیں دیتا بلکہ ہمارے روپیوں کے عوض ہیں اپنا مال سپرد کرتا ہے اسی طرح اگر ایشور صرف کام کے مطابق مزدوری اور عمل کے برابر جزا دیتا ہے تو ہم اس کے ممنون احسان نہیں ہو سکتے۔ اور نہ ہمارے دل میں اسکے شکر یہ کا جذبہ پیدا ہوگا۔ بلکہ ہمارے نزدیک اسکی حیثیت صرف ایک وکانا ذرا کسی کو مزدوری پر لگانے والے کی ہوتی۔ غرض آریہ مذہب کے متعلق جتنا بھی خود کرنا اتنا ہی عرفان

کے متعلق وہ نقصوں سے پر نظر آئے گا۔ اور جب عرفان الہی کسی مذہب میں کما حقہ نہیں۔ تو اس مذہب کا فائدہ کیا۔ اس کے بعد مسیویت کو لو۔ یہ مذہب آریہ دہرم سے بھی گیا گزرا ہے۔ اس نے اہلی صفات کو نہایت برے رنگ میں پیش کیا ہے۔ اور گو آریہ لوگ اور تعلق کو مردم سے وجود میں۔ اور وجود کو مردم میں لانے والا اور کام سے بڑھ کر اجر دینے والا نہیں ملتے۔ لیکن کیسی آریہ نے بھی کبھی نہیں کہا ہوگا کہ خدا کبھی کبھی مجسم بھی ہو جاتا ہے۔ اور پھر لوگوں کے ہاتھ پڑ کر صلیب دیا جاتا ہے۔ اور دشمنوں سے ماریں کھاتا اور دوتا پلاتا ہے لیکن یہ مسیویت میں ہے انجیل پڑھ کر دیکھو آئیں سچ کو خدا ٹھہرایا گیا ہے۔ پھر ساتھ ہی یہ بھی مانتا ہے کہ یہودیوں نے خدا کو پکڑا۔ اور صلیب دیا۔ اور اسکے کوڑے مارے۔ اسپر ہنسی اور شٹھا کیا بھلا غور کرو کہ یہ باتیں کبھی خدا تعالیٰ کی ذات بابرکات کے متعلق فطرۃ صیحہ تسلیم کر سکتی ہے۔ وہ جو سب طاقتوروں سے بڑھ کر طاقت ہے کبھی اپنی کمزور مخلوق کے پنج میں گرفتار ہو سکتا ہے۔ اور وہ جو سلا سے حج و قیوم ہے کبھی صلیب پر ہلاک ہو سکتا ہے اور وہ جو سب خزانوں سے بڑھ کر عزت والہ ہے کبھی ذلیل کیا جاسکتا ہے۔ اور وہ حتیٰ جو نہاں در نہاں ہے کیا کبھی حاکم شیف حاصل کر کے عراض بشریہ دکھانا پینا پیشاب پاخانہ کرنا میں گرفتار ہو سکتی ہے؟ ہرگز نہیں۔ **تعالیٰ اللہ عما یحقرون** +

پھر انجیل میں لکھا ہے کہ الوصیت کے اقنوم ثانی سے قیامت کی بابت پوچھا گیا تو اسے جواب دیا کہ قیامت کا علم مجھے نہیں۔ کیا عیسائیوں کو یہی عرفان الہی ہے کہ خدا ہو کر آئندہ کا علم نہیں کیا اسی خدا کی طرف مسلمانوں کو دعوت دی جاتی ہے **جاء العلیم الخدیو اور السیح البصیر** سستی کے پرستار میں +

کچھ ایک مقام پر انجیل میں آیا ہے کہ ایک عورت نے خداوند مسیح سے کہا کہ قیامت کے دن میرے بیٹوں کو تو داہنے اور بائیں بٹھائیو۔ خداوند نے اسے جواب دیا کہ داہنے اور بائیں بٹھانا میرے اختیار میں نہیں۔ بتائیے اسے عیسائی صاحبان کہ یہی بات خدا تعالیٰ کو شایان شان ہے۔ کہ اسے اپنے حضور کسی جگہ نہ کا بھی اختیار نہیں۔ کیا قادر مطلق کی یہی حیثیت تھا اسے مذہب میں ہے۔ غرض انجیل میں غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ مسیویت میں عرفان الہی نے مس تک بھی نہیں کیا۔

اس کے بعد **المکلام** کو لو اور اسکی تعلیم میں غور کرو جس قدر یہی گہری نظر سے مطالعہ کرو گے اسی قدر واضح طور پر روشن

ہوگا کہ عرفان الہی کے لحاظ سے اسلام کی شان بہت اس رفیع و عالی ہے۔ اور اس بات میں دنیا کا کوئی مذہب اسے لگا نہیں کھاسکتا۔ نہ آئیں آریوں کی طرح خدا کو صرف کہا کے رنگ میں پیش کیا گیا ہے۔ اور نہ عیسائیوں کی طرح ایک ذلیل و عاجز انسان کی طرح بلکہ فرمایا خالق کل شیئی وہ ہر چیز کا پیدا کرنے والا ہے اس نے تمہارا ماہر پیدا کیا۔ اور اسی کے حکم سے تمہاری روح وجود میں آئی جس طرح تمہارے جسم اس کی مخلوق ہے اسی طرح تمہاری روح میں بھی اسی کی بنائی ہوئی ہے۔ پھر فرمایا **یوتی من لیشاء بغیر حساب یعنی وہ ایک دوکاندار کی طرح نہیں کہ صرف قیمت کے برابر سود دیتا ہے بلکہ وہ ایک رحیم و کریم مرنی کی طرح ہے وہ ظاہری اعمال سے بڑھ کر چہرہ کرتیں اجر دے گا۔ اور بے حساب بچا پھر فرمایا **تدرکہ الام البصار یعنی وہ عیسائیوں کے خدا کی طرح جسم کثیف نہیں رکھتا بلکہ نہاں در نہاں ہے اور ایک مقام پر فرمایا **اللہ العزیز یعنی حقیقی عزت کا وہی مستحق ہے۔ اسے کوئی ذلیل نہیں کر سکتا۔ پھر فرمایا۔۔۔۔۔******

و عندک علم الساعة یعنی اسلک خدا کو عیسائیوں کے پیش کردہ خدا کی طرح نہ سمجھنا جسے قیامت کی آمد خیر کے متعلق کچھ علم نہ تھا کیونکہ مسلمانوں کا خدا قیامت کا کامل علم کتبنا ہے۔ پھر ایک مقام پر قرآن شریف فرماتا ہے **السیح یعنی اسلامی خدا سدا سے زندہ ہے اور سدا زندہ رہے گا۔ اسے کوئی صلیب پر چڑھا کر ہلاک نہیں کر سکتا۔ غرض اسلامی تعلیم میں جس قدر بھی غور کرو عرفان الہی بڑھتا ہے لیکن آریہ مذہب اور مسیویت میں عرفان الہی بالکل ناقص ہے اور یاسلام ہی کی خصوصیت ہے کہ وہ ایک سچے مذہب کے معیار دن پر پورا اترتا ہے۔ **والحمد لله رب العالمین****

ضالین کو سنھین

اس ضمن میں جو کچھ تحریر شدہ ہے وہ بطور توفیق کے ہے بطور توفیق کے ہے بطور توفیق کے ہے ہرگز نہیں)

اللہ تعالیٰ نے سورہ فاتحہ میں تین گروہ بتائے ہیں۔ **اول من علیہم**۔ دوم من خضوب علیہم۔ ستوم ضالین۔ سیدنا حضرت محمد نے اپنی پاک ذات اپنے اصحاب اور کمال متبعین کو

اول گروہ میں۔ اہل کتاب کے علماء اور ان کے ہم خیال اور مقلد مسیح فرقہ کو دوم گروہ میں۔ پولوس اور اسکے مقلدوں کو سوم گروہ میں جنسل کیا ہے +

اسی سچ پر سیدنا حضرت غلام احمد نے اپنی ذات پاک اور اپنے اصحاب و متبعین کو اول گروہ میں۔ نام کے مسلمانوں کے علماء اور مولویوں اہلک کے ہاں میں ہاں ملانے والے پیروں کو دوم گروہ میں۔ اور سچ ناصر صلی اور حضرت علی مرتضیٰ وغیرہ میں صفات آہنیانے والے گروہ کو تیسرے گروہ میں شامل کیا ہے۔ سچ گو لڑیہ میں یہ امر خوب واضح شدہ موجود ہے۔

مگر جناب (نام نہاد) امیر ملت باغیہ نے کسی احمدی کو نہایت جوش میں ایک نئی تحقیق سنائی۔ جو قادیان سے بھاگ نکلنے کے بعد انکو متحقق ہوئی ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود کی وہ کل جماعت جو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کو امام الجماعت اور قادیان کو مرکز جو حب الوصیت مسیح موعود مانتے ہیں۔ دراصل ضالین ہیں +

پس صاف واضح ہوا کہ قادیان کا خلیفۃ المسیح موعود خدا کے مقرر کردہ خلیفہ کی جانشین صدرائے سخن احمدیہ قادیان کے مرکز موجود اور کل فدام احمدیت جہاں کہیں ہوں اور قادیان سے مرکزی تعلق ہو۔ حضرت مسیح موعود کا کل خاندان اور اہل بیت سب ضالین ہیں۔ امیر ملت باغیہ جماعت مسیح موعود کو ایسے دن ایسے ہی خطاب کی توقع رکھنی چاہیے تھی۔ اور آخر انھوں نے یہ خطاب عنایت کر ہی دیا **فجزاکم اللہ عنا وعن المسلمین** حضرت اقدس کے نزدیک ضالین کون ہیں۔ وہ متحدہ گروہ اور ملحقہ فرمائیں۔ جناب امیر ملت باغیہ کے نزدیک ضالین کون ہیں سہو آپکو سنا ہی دیا ہے۔ پس اب جناب امیر ملت باغیہ کی تحقیق نے حضرت مسیح حکم و عدل کے فیصلہ اور تحریر پر خط نسخ کہیں پڑا۔ اور امیر صاحب کے نزدیک باطل ہو گیا۔ اور اب مسیح اہل دست محل خطاب ضالین کا تحقیق ہو گیا ہے۔ اور اسی سبب پشاور اور لاہور کے باغیان خلافت احمدیہ کے منہ سے احمدیوں کو یہی خطاب سنائی دیتا ہے۔

ضالین کیوں بنائے گئے۔ شاید اسی لئے کہ پھر حضرت غلام احمد کو نبی امدانے ہیں۔ مسیح موعود مانتے ہیں۔ حکم و عدل جانتے ہیں۔ اسکی پاک وحی تعلیم اور معتقدات پر ایمان لانا ضروری خیال کرتے ہیں۔ اور اسکے مبارک نام پڑا

ان کے خلفار کے ہاتھ پر احمد کے نام سے بیعت مزار نجات یقین کرتے ہیں۔ اور اسکی تکفیر و تکذیب و تضحیک کی نولے نام کے مسلمانوں کو جو حضرت صاحب کو مغتری علی السراجان کر رہے ہیں انہیں غیور علیہم ورضالین میں داخل سمجھے ہیں۔ اور انکو حقیقی مسلمان جان کر ان کے خلف میں اقتدائی الصلوٰۃ۔ ان کے جنازے اور کھول کر دینا حرام جانتے ہیں۔ ان کے ساتھ شاعت اسلام ملکر نہیں کرتے۔ یا ان کے سامنے دست سوال دماز کرنا غیرت ایمانی کے خلاف۔ اور کسی پاک انسان کے نصاب کے برخلاف جانتے ہیں مزین و مرجان کا اصول نہیں رکھتے۔ حکمت عملی یا پالیسی یا تقیہ سے کام نہیں لیتے۔ بدہمت اور منافقت کے ساتھ اغوا حق احمدیہ کی اشاعت سے نفرت کرتے ہیں۔ ان کی مجلس میں شامل ہو کر غیروں کی ماں میں ماں ملانا ناپسند کرتے ہیں۔ اور ہرگز بروا شت نہیں کر سکتے کہ خدام مسیح موجود ہیں یہ فیڈ پیسوں کی خاطر احمدیت سے تائب یا مرزاہیت سے بیزاری یا قادیانی ہونے سے منحرف خیال کیے جاویں۔ اور عوام الناس میں اجراءوں میں ایسے مشہر ہوں۔ چند کھوٹے درہموں کے موہن نہیں اپنا ایمان ان کے تخرات کے حوالے کریں۔ اگر قصور بھی ہے تو یہ ہمارا نہیں۔ جہالت شاید ہے کہ یہ تسلیم ہم کو حضرت مسیح موجود اور ان کے خلیفہ اول نو دل الدین اعظم سے ملی اور بار بار ملی۔ وہ آوازیں ہماری کانوں میں گونج رہی ہیں۔ ضحالیین ہونے کی علامت اور شناخت جو امیر ملت باغیہ نے ہمارے حق میں سنائی ہے وہ اخبار پیغام لاہور میں مشائع ہو چکی ہے۔ اور وہ ہمارے الفاظ میں یہ ہے کہ ایک گروہ نے حضرت مسیح ناصری کو خدا بنایا اور اسے بنایا کہ کتب سابقہ ہیو۔ میں انکو خدا یا خدا کا بیٹا کہا گیا تھا۔ اور ایسی پیشگوئیاں حضرت مسیح ناصری کے حق میں موجود ہیں۔ اور جو حضرت مسیح ناصری کے وحی اور الہامات میں ایسے الفاظ تھے۔ جن کی بنا پر وہ خدا یا خدا زادے بنائے گئے۔ پس وہ گروہ ایسا کرنے پر ضحالیین ہو۔ اس لیے کہ انھوں نے استعارات کو حقیقت خیال کر لیا۔ ایسا ہی ایک گروہ نے حضرت مسیح موجود کو بنی اللہ بنایا۔ اور اسے بنایا کہ کتب سابقہ میں انکو نبی اللہ یا رسول اللہ کہا گیا تھا اور ایسی پیشگوئیاں حضرت مسیح موجود کے توفیق سے ہوئیں اور حضرت مسیح موجود کے وحی والہامات میں ایسے الفاظ تھے

جن کی بنا پر وہ نبی اللہ رسول اللہ بنائے گئے۔ پس ایسا کرنے سے یہ گروہ بھی ضحالیین ہوا کہ انہوں نے بھی استعارات کو حقیقت پر عمل کر لیا۔

مگر انھوں نے تو صرف اس قدر کہ جناب امیر ملت باغیہ نے یہ نہ بتایا کہ یہودی کن کتب سابقہ میں کسی خدا یا خدا زادے کی آمد کی پیشگوئی تھی۔ اور آیا وہ پیشگوئیاں یہودی کو بھی معلوم ہیں یا نہ اور وہ قوم ان کے بنا پر کسی خدا یا خدا زادے کے انتظار میں بھی تھے یا نہ۔ اور یہودی انکو اپنے مسیح موجود کے حق میں جانتے تھے یا نہ۔ اگر اس قسم کے چند ثبوت بھی ساتھ پیش کرتے آج ہر موقع نہ ملتا کہ اس وقت مظاہرہ کرتے کہ یہ امور جب تک ثابت نہ کر لیے جاویں تب تک بنیاد ہی غلط ہے تو اسپر بنا کسی امر کی بنا عوفا سار علی القاسد کی مصداق ہی ہے یا اثبات البطل یا الباطل ہے۔

اس کے بعد جناب امیر ملت باغیہ نے یہ بھی پیش نہ کیا کہ حضرت مسیح ناصری کے کن صحیح ثابت شدہ وحی والہامات میں انکو خدا یا خدا زادہ کا خطاب ملا اور حضرت مسیح ناصری وہ الہامات دنیا کے سامنے پیش کئے ہوں۔ اور ساتھ ہی فرمایا ہو۔ اگرچہ میں حقیقی خدا یا خدا زادہ تو نہیں مگر یہ استعارات کتب سابقہ میں یا میرے الہامات میں واقع ہو چکے ہیں اور اسکی یہ تاویل ہے۔ پس جب تک یہ امر بھی ثابت نہ کر دیا جائے تو یہ بھی غلط ہے۔

علاوہ ازیں اگر یہ سارا تانا بانا کر کے بلا ثبوت تسلیم کر لیا جاوے تو ساتھ ہی عرض کرنا پڑتا ہے۔ کہ چونکہ انسان یا نسل انسان میں سے کوئی بشر خدا نہیں ہو سکتا اور نہ خدا بننے کے اس میں قوی ہیں۔ تو اس وقت تو لا محالہ ہم کو ایسی پیشگوئیوں اور الہاموں کی تاویل کرنی پڑے گی اور انکو استعارات ماننا پڑے گا۔ مگر کیا کسی بشر میں نبی اللہ یا رسول اللہ بننے کی قوی بھی نہیں۔ اور کیا انسان یا نبی نہیں بن سکتا۔ چونکہ بشر ہی نبی یا رسول ہوتے ہیں اور ہوا کرتے ہیں۔ تو اگر کسی بشر کے واسطے نبی اللہ یا رسول اللہ کے خطابات پیشگوئیوں میں اور الہامات میں ایسے زور شدہ سے آویں تو اسکی تاویل کرنے کو کوئی نبی ضرورت واقع ہوتی ہے۔ اور استعارات ماننے پر کون سے امور مجبور کرتے ہیں۔ کیا بشر میں نبی اللہ یا رسول اللہ نہیں ہوا کرتے۔

اگر آپ کا یہ زہین اصول صحیح تسلیم کر لیں تو کیوں سیدنا حضرت مسیح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت رسالت سے ساتھ ہی انکار نہ ہو پڑتا۔ کیونکہ انکو بھی کتب سابقہ میں نبی اللہ یا رسول اللہ سے یاد کیا اور پیشگوئیوں میں وہ نبی کے نام سے یاد کئے گئے ہیں۔ اور خود قرآن مجید کی وحی والہامات میں انکو نبی اللہ یا رسول اللہ کے خطاب سے مخاطب کیا گیا ہے۔ حالانکہ آپ کے زہین اصول میں اس کے واسطے کسی استثناء کو کوئی دخل نہیں دیا تھا۔ پس اگر اس اصول کے مطابق سیدنا محمد کی نبوت رسالت بھی محض استعارہ تسلیم کر لی جاوے تو آپ کے پاس کیا جواب ہے۔ اور اگر اسکو حقیقت پر عمل کریں تو آپ کے فتوے کے بموجب ایسے کرنے والے ضحالیین کے خطاب سے تو مشرف ہوں گے۔

پس جناب محمد علی صاحب تحریر فرمادیں کہ آپ حضرت محمد رسول اللہ کی نبوت پر ہاتھ صاف کر رہے ہیں یا سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت رسالت پر۔ یہ تیر تو دروغ ہے۔ دونوں طرف کام کرنا ہے۔ خدا جانے آپ احمد کی نبوت کی تکذیب کر رہے ہیں یا غلام احمد کی۔ ابھی ہمارے امیر ملت باغیہ جو ایم۔ اے۔ اور فاضل اہل ہونے پر نازاں تھے انہیں کیا ہو گیا ہے۔

اگر کتب سابقہ میں حضرت مسیح موجود کو نبی اللہ یا رسول اللہ کے خطاب سے یاد کیا گیا ہے۔ یا ان کے وحی اور الہام میں خدا نے ان کو یہ نام دیا ہے تو آپ اسکو استعارہ کیونکر کہنے گئے۔ کیا داں یہ بھی تحریر ہے یا پایا جاتا ہے کہ یہ خطابات استعارہ ہیں یا آپ کا اجتہاد ہے۔ اگر کوئی تحریر ہے تو ثبوت دیا ہوتا۔ اور اگر آپ کا اجتہاد ہے تو آپ کو کیا حق حاصل ہے کہ آپ ایسا اجتہاد شائع کرتے ہیں۔ اور انکا کو اپنے اجتہاد کی پیروی پر آمادہ کرتے ہیں۔ آپ کا یہ اجتہاد وحی و گواہی کے مصداق تو نہیں ہو رہا۔

جب خدا تعالیٰ نے نبی اللہ یا رسول اللہ سے یاد فرمایا۔ انبیاء سابقین نے ایسا ہی فرمایا۔ سیدنا محمد رسول اللہ نے بھی خطاب دیا۔ اُمت محمدیہ سرور سائل تک نبی اللہ یا رسول اللہ بننے کی رہی۔ خدا کے اس کلام میں مسیح موجود پر نازل ہوا۔ ایسی خطابات نبی اللہ یا رسول اللہ سے جاتے ہیں۔ تو آپ کو کیا حق حاصل ہے کہ انکو نقلی قرار دیں اور اس خطاب کو بے حقیقت ظاہر کریں۔ کیا آپ اس امر کی اصلاح کے واسطے مسیح موجود میں یا اور قرآن اور وحی سے مخصوص ہو کر تائید روح القدس مامور ہو کر تشریح و توضیح فرما رہے ہیں یا محض نفس کے کسی غرض اور کینہ کے سبب شہود و خواہر پارکنے اور جماعت میں پریشانی پیدا کرنے میں نفع آتا ہے۔ اگر مسیح موجود میں تو دعوت کا اعلان کریں۔ بعدہ دیکھا جاوے گا۔

قرآن کریم میں جن رسولوں نبیوں کا ذکر ہے ویسے نبی آپ کے نزدیک قیامت
 منقطع ہیں۔ اور جن آیات کا اور نشانہ اور معیاروں کا ذکر ہے نبوت نامہ
 کا مستقلہ کے اثبات کے واسطے نہیں پس کیا اسی پہنچ پر یہ حضرت
 اقدس مسیح موعود کو نبی اور رسول اسد کہہ کر ادا کیے خیال کے مطابق محض
 نام کے نبی مان کر عوام انسان کو پیش کر سکتے ہیں۔ اور انہیں معیاروں سے
 استدلال لے سکتے ہیں۔ اگر لے سکتے ہیں تو کیوں کیا ایسے کر کے اپنے خطاب
 کو دہوکہ میں تو نہ ڈالیں گے۔ کہ جو معیار حقیقی سونے کے ثابت کرنے
 کے واسطے تین دہی معیار پیش کر کے زمین گولڈ جو مجازی سونا بنانا چاہتے
 دیکھو آپ کی بھی اصطلاح ہے (منواتے ہیں) یہ پناہ دہی علمدار امیر
 ملت باغیہ کے مذاق کے مطابق کے سو مجھ اہوں کا معیار پیش کر کے ایک
 اندھا بھی اسیں داخل کریں۔ اور ثابت کریں کہ یہ اندھا بھی مجازی
 سو مجھ کلمے۔ اور اگر کوئی حق حاصل نہیں کہ ہم اس منہاج نبوت سے
 یہ نام کی نبوت ثابت کریں تو پھر کیوں حضرت اقدس مسیح موعود حضرت
 نور الدین اعظم نے آپ کے خلفائے ملت نے آج سے چند سال
 قبل کی تحریرات میں اسی منہج اور طریق سے انہی آیات کا ماتحت اس
 نام کی نبوت اور رسالت کو پہلے کے سامنے پیش کیا ہے۔ اگر فیصل
 اور عمل درست تھا تو کیوں نہ کہیں کہ نبوت سابقہ اور نبوت مسیح
 موعود اپنی حقیقت کے لحاظ سے ایک ہے اور ایک ہی منہج برحق
 ہوتا ہے۔ مگر آپ لوگوں نے اس نبوت کو غیروں کی خاطر قربان
 کر دیا۔ مصداق بنے اس مصرعہ کے

ہم الزام اون کو دیتے تھے فسور اپنا نکل آیا

الآج وہ نبوت وہ استدلالت اور معیار غیروں میں مجھ کو
 بھول گئے تو کیا ایسے مستغرق فی النیر ضمالین تو نہ کہلائیں گے
 کیونکہ قرآن کریم ضمالین کے ایک معنی یہ بھی پائے جاتے ہیں کہ مستغرق
 فی النیر ہو۔ کہیں محمد و احمد کے چہرے کے آئینہ میں اپنا وجود تو نظر نہیں آتا
 جسکو ضمالین کا خطاب یا۔ اب بتائیے ضمالین کون ہیں۔
 ضمالین کے حق میں قرآن کریم نے یہ بھی بتایا ہے کہ ضمالو یا ضلال
 علیہم یعنی ہو کر گم شدہ یا گم کردہ پس آپ بار دیگر تحریر کریں کہ اپنے
 کچھ کھویا تو نہیں۔ یا خود کھوسے تو نہیں گئے۔

(۱) حضرت حجۃ اسد علی العالمین کو دنیا کے سامنے بطور نبی اسد
 و امیر من اسد پیش کرنا۔ اسکی تعلیم وحی اور سبیت پر ایمان لانا مار
 سبب لہتین کرنا۔ اس کے منکرین مکرین سے الگ رہنا۔ اشاعت
 اسلام غیر مسلموں یا غیر احمدیوں میں کرتے ہوئے احمد اور اس کا مشن
 پیش کرنا۔ خدا تعالیٰ کے مقرر کردہ خلیفہ کی جانشین صدر الجہن

احمدیہ قادیان کا معاون رہنا اور اسکے ماتحت ہو کر خدمت دین کرنا۔
 غیروں سے نمازوں میں جتا زوں میں۔ لڑکیاں دینے میں حضرت
 حکم و عدل کے فیصلوں کو مدنظر رکھنا۔ اہلبیت مسیح موعود کی خبر گیری
 کرنا۔ خلیفۃ المسیح اول نور الدین میں کی اولاد کا فکر رکھنا۔ قادیان
 کے مرکز کو قائم رکھنا۔ واحد نام کے ماتحت ہو کر ترقی دین کو واجبہ جانتا
 خلافت مسیح موعود کے خاتم ہونا۔ ذنات پاکر جو مسیح موعود میں امام
 پانا۔ اور تظاہر اسلام و احمدیہ لنگر مسیح موعود در سالہ حجریہ مسیح موعود کو جا
 وقیم رکھنا۔ یہ تمام مواقع آپ کھو چکے ہیں یا نہ۔ یا ان سے کھوئے گئے
 ہیں یا نہ پس اگر یہ سب اشیاء آپ کے ہاتھ سے نکل گئے ہیں تو کیا تیرے
 ضمالین ضمالو یا ضلال عنہم والی آپ پر صادق آئی ہے یا
 نہ۔ مسیح تبار دین کہ اب ضمالین کون ہیں +

ضمالین کی ایک تعریف یہ بھی آئی ہے کہ وہ تین کو ایک جان کر تین
 ایک کے ماتحت ہوں۔ کیا قادیان کے مرکز پر قائم رہنے والی جماعت تین
 ایک کے ماتحت کیا آپ کی ملت باغیہ جن کے تین ہی خلیفے۔ نبوت تکلیف
 کے واسطے موجود ہیں۔ ایک سے بھلے اور تین اتناج میں جاوے ہیں
 اور ایک کے تیج جماعت کو شکر کہنے والے تین کے تیج گروہ کو کہ خطاب
 سے یاد کریں گے۔ عزیزو کا تقولو ثالث ثلثہ انتھوا
 خلیو لکم یہ تین بھی آپنا مدائخمال نہ جانین تینوں اختلاف کردہ اور
 میں بھی باہم مخالف ہیں تحسبہم جمیعاً و قلوبہم شتی۔
 آؤ عزیزو غور کرو شاید یہ سید کہیں علامت ضمالین نہ ہو۔
 التثلیث فی التوحید والتوحید فی التثلیث کے قائل گروہ کو کہ ضمالین جلتے
 ہو۔ تو تمہارے گروہ کے افراد جو اس اصول کے پابند ہیں تین میں ایک
 ایک میں تین کے قائل ضمالین تو نہ ہو گئے۔ مسیح کو ضمالین کون ہیں۔
 امیر ملت باغیہ لندن کے ہر خیال اگر انا خیر مسد کا دعویٰ ترک کریں تو
 شاید اب بھی وقت ہے کہ شیل یوسف لائشرب علیکم الیوم کہنے کو تیار
 ہو جاوے۔ مگر انا کنا ضالمین کہتے ہوئے اگر شر میں۔ مگر ایسی نہیں
 کہ موٹی گروہوں والے اس طرف جھکیں کیونکہ فی اعناقہم اغلال
 فہی اذی الا ذقان فہم مقیمون کی حالت وارد ہو رہی ہے۔

ایک لطیفہ بھی تے جاو

ایک عظیم الشان مبارک ذات شہرہ میں متفرق مذہب میں ایک جماعت تیرے
 سال ہو گئے ہیں الگ کے جمع کی۔ اور ایک مرکز پر قائم کہ اسکو کھو
 سنا تمہم المسلمین کے اعلان کے ساتھ سلسلے کے نام سے میز و
 عذاذ عن النیر کر دیا مگر ایک گروہ نے اس جماعت کو کچھ عرصے بعد
 محض حضرت محمدی اور محمدان کے نام سے یاد کیا۔ اور خدا کے ہاتھ

کا دیا ہوا نام ان کے واسطے پسند کیا۔ قرآن کریم نے انکو ضمالین فرمایا +
 اسی طرح اور شیک اس طرح ایک عظیم الشان مبارک ذات قادیان میں متفرق
 مذہب مسیحی اسلام میں ایک جماعت تیرے رسول بعد الگ کر کے تیج کی اور
 ایک مرکز پر قائم کی اور انکو احمدی مذہب کے مسلمان کے اعلان کیساتھ
 میز و ممتاز عن النیر کر دیا۔ مگر ایک گروہ نے اس جماعت کو کچھ عرصے بعد
 محض تعصب حضرت مسیح موعود کی کے نام سے یاد کیا۔ اور خدا تعالیٰ کے
 نامور کا آیا ہوا نام ان کے واسطے پسند نہ کیا۔ پس اگر وہ او نہیں گروہ
 کی طرح ضمالین نہ کہلائیں تو وہ خود تبار دین کہ کیا کہلائیں۔ اور حق
 کہیں ضمالین کون ہیں۔

اے امیر ملت باغیہ ابن ہمان سنگے سست کہ برسرا کو فضتی
 و عطیہ شمار بشمار داپس کردہ میثود زما کہ ماخورد استحق
 این خطاب نبی دریم۔ نبی مبارک داد۔ الباری ظلم یاد پاشد

کیا ہم مسیحی ہیں

سیدنا حضرت محمد رسول اللہ و احمد مجتبیٰ ختم الرسل جس کی ہم امت ہیں
 محمد تھے احمد تھے محمد تھے۔ سیدنا حضرت غلام احمد جس کے
 ہم خادم ہیں۔ محمد تھے۔ احمد تھے۔ محمد تھے۔ پس ایک ضمالین گروہ
 نے ہلو مسلم تے محمدن اور محمدی بنا یا۔ ہم ناراض نہ ہوئے۔ کہ
 نیت پھر بھی محمد سے تھی فالحمدر۔ ایک ضمالین گروہ نے لہجہ
 کی بجائے محمودی نام سے یاد کیا۔ پھر بھی ہم ناراض نہیں
 کہ نیت محمود سے ہے فالحمدر و محمد مدہم مسلم ہیں اور وجود
 مسلم ہونے کے محمدی۔ احمدی اور محمودی ہونے پر ناراض نہیں۔
 بلکہ خوش ہیں۔ کیونکہ محمد اراحمہ اور محمود سے نسبت ہے۔ یہ عمدہ
 نام ہیں۔ گروہ ضمالین کی نسبت کے جو مستحق ہیں۔ وہ نام ان مبارک
 حضرت مسیح موعود کا فیصلہ ہی سستے جاوے۔ قال حقیقۃ الضلالۃ
 ہی تروا المحمود الذی یستحق الحمد و الثناء لکما فعل
 النصاری و نکلوا من عندہم محموداً (محمد علی و مثلہ) بالخوائف الاطراء و ابتغوا الالھ
 و بعد و امن عید الحیات و یصلو لکما یصلو الضال
 فی المرماۃ۔ یعنی ضلال کی حقیقت محمود کو چھوڑنا ہے۔ جو
 محمودنا کا مستحق ہے جیسا کہ نصاریٰ نے کیا کہ انہوں نے اور محمود بنایا
 اور اطراء و ہوا میں بنی کر چشمہ حیات دود ہو گئے۔ اب بتاؤ
 ضمالین کون ہیں + (خاکسار قاضی محمد یوسف احمدی)
چھب گئی موجودہ فہرست کتب و کان محمد یا من تاجر کتب
 قادیان کتب بینی سورت ہر کتاب کے ساتھ اسکا خلاصہ درج ہے۔

درخواست آگے پڑھنا ہے

خطبہ

فرمودہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح والمہدی
۲۸ مئی ۱۹۱۵ء

حضور نے سونے کی طرح پرفیروز کیا

اللہ تعالیٰ کی یہ ایک سنت ہے جو تیس سے چلی آتی ہے۔ کہ وہ ہر انسان کیساتھ ہی نہیں بلکہ ہر قوم اور ہر جماعت کے ساتھ اپنے معاملہ میں ایسا طریق اختیار فرماتا ہے کہ ہر ایک انسان اور ہر ایک قوم کی توجیہ ایک ہی طرف نہ کی جائے۔ قرآن برفش میں اللہ تعالیٰ نے بار بار فرمایا ہے کہ مومن کا ایمان اسی وقت کامل اور اسی وقت نفع رسا ہوتا ہے جبکہ وہ خوف اور طمع کے درمیان ہو جیسا کہ فرمایا تبتغانی جینہ ہم عن المضاجع بعد عونہ ہم خوفاً وطمحاً وعمار قہم ینفقون اسکے نتیجے میں فرمایا فلا تعلم نفس ما اخفی ہم من قسرة اعین جننا و ما کانوا یعلمون تو وہ ایمان کامل جو نفع رسا اور بہتری کا موجب ہو وہ وہی ہوتا ہے جو خوف اور طمع کے درمیان ہو اور دونوں باتوں کے بین میں ہو یعنی اگر ایک طرف اللہ تعالیٰ کی رحمانیت۔ رحیمیت۔ فضل ربوبیت اور کم پر نظر ہو اور انسان یہ خیال کرے کہ جہنم دینا کی جہنم ہستیاں ہیں۔ انکی محبت اور جہاں بانی خدا تعالیٰ کے مقابلہ میں کوئی ہستی نہیں رکھتی تو دوسری طرف وہ اس فکر میں بھی لگا ہے کہ خدا تعالیٰ انسان کی اصلاح کے لئے کبھی کبھی سزا بھی دیتا ہے اور پھر خدا تعالیٰ سے بڑھ کر دنیا و مافیہا میں کوئی ایسی ہستی نہیں جو خدا کی سزا کے برابر سزا دے سکے خواہ علماء اور حکماء ہوں خواہ اجداد و خاندان کے لئے لڑنے ہوں خواہ دنیا کے امرا اور بادشاہ ہوں خواہ بڑی بڑی حکومتوں اور سلطنتوں کے ہوں اور خواہ عوام الناس ہوں کوئی بھی ان میں سے ایسی طاقت نہیں رکھتا جو اللہ کی سزا اور گرفت کے مقابلہ میں سزا اور گرفت کر سکے اور مسیحا کو یاد رکھنا چاہئے کہ جو ایک انسان کا ایمان ان دونوں چیزوں کے اندر نہ آجائے اس وقت تک کامل نہیں ہو سکتا بلکہ طمع اور خوف کے ساتھ ساتھ ایمان کی ضرورت ہے جبکہ یہ دونوں باتیں چاہئے ہیں ایک طرف کے اسباب اور دوسری طرف کے سامان چونکہ انسان کے کمال کا طریقہ اس وقت تک نہیں ہو سکتا جب تک خوف اور طمع کے سامان نہ ہو اس لئے

خدا تعالیٰ کی یہ قدیم سنت ہے کہ جس قوم یا جس جماعت کو وہ ترقی دینا چاہتا ہے یا جس انسان کا درجہ بلند کرنا چاہتا ہے اس کیلئے یہ دونوں قسم کے سامان پیدا کر دیتا ہے یہی وجہ ہے کہ خدا تعالیٰ کے برگزین لوگ جہاں دنیا میں رہتے ہیں ان کے لئے نعم علیہ ہوتے ہیں اور جہاں خدا تعالیٰ کے انفضال کی ہر وقت ان پر بارش ہوتی رہتی ہے وہاں دوسرے لوگوں کی نسبت انہیں زیادہ خطرناک ٹھہرا دیا گیا ہے اور لوگ دکھ اور تکلیف میں پڑتے ہیں اسی طرح یہ بھی ہے اس لئے ہمیں کس طرح معلوم ہو کہ یہ خدا کا برگزیدہ ہے لیکن اگر کوئی غور کرے تو اسے معلوم ہو جائے گا کہ ان کے لئے ابتداء کے سامان ملنے کے درجہ کی بلند رہی اور ایمان کی ترقی کے لئے ہوتے ہیں کیونکہ مومن کی ترقی اسی طرح ہوتی ہے پس اگر اللہ تعالیٰ ایک طرف ایمان میں ترقی دیتے ہیں تو دوسری طرف ان کے لئے اسباب ہستیاں فرماتا ہے تو دوسری طرف ان کے راستہ میں مشکلات کی گھٹائیاں بھی لاتا ہے تاکہ اگر ایک پہلو سے طبع ہو تو دوسرے پہلو سے خوف سے باہر نہ نکلتا ہو۔

سورہ فتح میں خدا تعالیٰ نے جو دعا سکھائی ہے ہمیں بھی اسی طرف متوجہ فرمایا ہے کہ الحمد للہ رب العالمین الرحمن الرحیم ملک یوم الدین یعنی وہ رب العالمین جو رحمن اور رحیم ہے اور وہ خدا کی سزا کے اعمال کو دیکھ کر جزا و سزا دیتی ہے ہم اسکی حمد کرتے ہیں۔ اس آیت میں ایک طرف رحمن اور رحیم صفات کو بیان فرمایا تو دوسری طرف ملک یوم الدین بھی فرمایا ان کے متعلق کہا جا سکتا ہے کہ یہ صرف صفات الہیہ ہی ہیں۔ انکی دنیا کا تجربہ بھی اسکی تصدیق کرتا ہے اس لئے فرمایا یہ صفات ہی نہیں بلکہ تجربہ سے بتاتا ہے کہ اگر ایک طرف فضل الہی نازل ہو رہے ہیں انعام و اکرام کی بارش ہو رہی ہے اور آرام اور سکھ مل رہے ہیں۔ تو دوسری طرف انہیں بھی ہر جو خدا کے احکام کے توڑنے والے ہوں گے انکی سزا اور سزا دہن کی باتیں ثابت کر رہی ہیں کہ اگر ایک جماعت خدا تعالیٰ کے دروازے کی طرف جا رہی ہے تو دوسری اس دروازے کے راستے سے بھاگ کر رہے گا اور اللہ تعالیٰ اسے سزا دے گا اور اللہ تعالیٰ کی ترقی کے لئے ابتداء کا نام ضروری ہے اور اگر کوئی ایسا انسان جو تمام امور راحت میں وہ کہہ کر کام لے رہا ہے تو اللہ تعالیٰ اسے سزا دے گا اور اللہ تعالیٰ کی ترقی کے لئے آج کی گھٹ کر لگے یا کل پر تمہیں جہاں کامیابی کی امید ہو وہاں

خدا کو نہ بھلا سکے تو دوسری طرف یہ بھی چاہئے کہ ایک منٹ کے لئے بھی خدا تعالیٰ کے احکام کے خلاف کرنے کا خیال دل میں نہ لائے کیونکہ اگر خدا تعالیٰ کا رحم اور فضل غیر محدود ہے تو اسکا عذاب بھی بڑا سخت ہے اور اسلئے اگر ایک طرف ترقی رکھی ہے تو دوسری طرف تنزیل بھی رکھا ہے اگر نہ ہو تو اس کے مقابلہ میں ظلمت ہی اگر صحت ہے تو اس کے مقابلہ میں بیماری ہے اگر ترقی ہے تو اس کے مقابلہ میں اگر راحت ہو تو اس کے مقابلہ میں دکھ ہے یہ خدا تعالیٰ نے مقابلہ میں باتیں رکھی ہیں کیونکہ اسلئے کہ انسان کی ترقی کے لئے دونوں پہلو ضروری ہیں پس کبھی ایسا زمانہ ہوتا ہے کہ جماعت اور قوم بہت اور آرام آتا ہے تو ترقی کرتی ہے اور کبھی ابتداء میں انہیں ترقی کرتی ہے جو مومن ہوتے ہیں وہ دونوں حالتوں میں ترقی کرتے ہیں لیکن کبھی لوگ ایسے ہوتے ہیں جو راحت کے زمانہ میں تو ساتھ چلتے رہتے ہیں لیکن دکھ اور تکالیف کے زمانہ میں چھوڑ کر الگ ہو جاتے ہیں مومن دونوں حالتوں میں سے گزرتے ہیں وہ اگر ایک طرف سے سمجھتا ہے کہ مجھ پر خدا تعالیٰ کے احکام و اکرام ہونے میں تو دوسری طرف دکھوں اور ابتداءوں سے اسکا ایمان مضبوط ہوتا ہے اور جب وہ دونوں حالتوں میں پاس ہو جاتا ہے یعنی آگ اور پانی سے سلامت نکل آتا ہے تو خدا تعالیٰ اسکا درجہ بہت بلند کرتا ہے پس مومن کو چاہئے کہ کیا آرام اور راحت میں خوش ہو یا ایسا ہی اگر ابتداء میں خوش ہو کہ وہ اس سے اسکی ترقی ہوگی اس طرح سے صاف کیا جانا ہے کہ مٹایا جاتا ہے کیا لوٹا رہے کبھی میں اسلئے ڈالتا ہے کہ جلتا ہے نہیں بلکہ صاف کر کے لئے ڈالتا ہے اسی طرح خدا تعالیٰ بھی اگر ابتداء میں ڈالتا ہے تو اسی لئے کہ انسان صاف ہو جائے۔

بہت لوگ ابتداءوں میں دکھتے ہیں لیکن یہ بلکہ کھانا چاہئے کہ طبع اور خوف کے بغیر ایمان کامل ہو ہی نہیں سکتا خدا تعالیٰ فیوض بڑھ کر کون انسان اعلیٰ درجہ کا ہوتا ہے مگر ان کے لئے بھی یہ نون باتیں ہوتی ہیں کوئی بھی ایسا نہیں آیا جو دونوں قسم کے حالات نہ گزرے ہو اور جو کچھ ہماری جماعت سے خدا تعالیٰ کے رشتے بڑھے وہ ہیں اسلئے یاد رکھو کہ اگر ہم ان وعدہ کو دیکھ کر خوش ہوتے ہیں تو دوسری طرف اس بات کے لئے بھی تیار رہنا چاہئے کہ ایسے وعدہ کو پورا ہونے پر خدا تعالیٰ کی طرف سے ابتداء بھی آتے ہیں اور ان میں ثابت قدم رہتے ہیں اور اگر کوئی ایسا ہی اگر کوئی ایسا انسان جو تمام امور راحت میں وہ کہہ کر کام لے رہا ہے تو اللہ تعالیٰ اسے سزا دے گا اور اللہ تعالیٰ کی ترقی کے لئے آج کی گھٹ کر لگے یا کل پر تمہیں جہاں کامیابی کی امید ہو وہاں

جیسا کہ اس خطبہ میں مذکور ہے کہ انسان کی ترقی کے لئے خوف اور طمع کے ساتھ ساتھ ایمان کی ضرورت ہے اور اگر کسی نے ایمان کے بغیر ترقی کی بات کی ہے تو اسے یاد رکھنا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ نے ہر قوم اور ہر جماعت کے لئے ایک ہی طریقہ اختیار فرمایا ہے اور اگر کسی نے اس طریقہ سے انحراف کیا ہے تو اسے سزا دے گا اور اللہ تعالیٰ کی ترقی کے لئے آج کی گھٹ کر لگے یا کل پر تمہیں جہاں کامیابی کی امید ہو وہاں